

使徒行传简介

Joel B. Green 博士认为这本书更多是关于上帝和祂的圣灵赋予能力的故事，而非早期教会的故事。

我是 Joel Green 博士，富勒神学院新约翻译教授。接下来几分钟我要讨论使徒行传。

使徒行传是我们所拥有早期教会的唯一的叙事，而事实上，它是从路加福音开始的两段故事的第二部分。当我们读使徒行传，我们会发现一些中心重点贯穿全书。我们需要好好思想，因为你可以想象有多少方法来讲述早期教会的故事。你可以把重点放在不同的人。你可以侧重不同的地点。

你可以想象这个故事以不同方式来述说，但这是路加塑造的方式，一个强调第一个主题的方式，就是认为使徒行传从某方面说并非是早期教会的故事——它是上帝的故事。它是关乎上帝的。它是关乎上帝所做的，上帝的意图，上帝拯救的信息。它是关乎我们如何了解上帝实现旧约里上帝的应许。

第二个主题——这当然会立刻让我们认识到使徒行传第二章五旬节故事的重要——第二个主题是圣灵赋予能力的故事。使徒行传 2 章 1 至 13 节，圣灵浇灌在所有这些人身上。于是就有疑问，这是什么意思。人们觉得混乱，他们不解，他们迷茫。他们就说，“他们必定是醉酒。”但彼得说，“这正是先知所说的。”然后他就引用约珥书第二章的经文，那里说道圣灵在末后的日子要浇灌凡有血气的。所以，圣灵赋予能力是为了解经，使人了解上帝在做什么。

但它也是为了赋予能力去宣教，就是教会呼召的目的。记得使徒行传 1 章 8 节：“圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要作我的见证。”所以圣灵浇灌带着一个清楚的宣教意图。



当然在使徒行传里圣灵的角色不但是差派教会进入宣教，而且是兴起教会。你可以说，使教会圣洁。使教会从事一些操练——凡物公用的操练，宣教的操练，祷告的操练，圣经落实的操练——这些操练构成一个信仰更新群体的意义。

所有这些都包含在这个主题里，从第九章开始展开，贯穿使徒行传全书——就是上帝的子民一直在进行中。他们是属于“道”的人。他们是了解救赎就是上帝的道的人。圣经已经带进了耶稣的故事。耶稣的故事已经带进了早期教会的故事。

但使徒行传并没有完满的结尾，我们可以这么说。它结束在一个不完整的了结。它仿佛意味着使徒行传应该还有下一本书，还有其它章节有待完成。而那当然就是我们要写的故事。我们并不是可以自由的写些老故事因为已经有许多被讲述了。道已经被指明。耶稣已经指出未来。但在这道上，好像我们现在有各种机会提起笔来写下教会的故事来描述圣灵赋予能力，描述察辨上帝的意图，描述分享——圣餐——就是在使徒行传里所经历的。如此，使徒行传为今天的教会带来忠诚的问题。

